

### 千里奔袭智擒“双面”劫匪

肖炜, 交通治安分局巡特警大队  
警龄40年



在我参与破获的案件中,最让我印象深刻的是一起抢劫案,因为劫匪是个“高智商”。1997年,泰山饭店连续发生两起麻醉抢劫案。受害人被诱骗喝下“迷魂水”后,不仅损失了大量财物,精神还受到刺激,以致记忆缺失。

经工作发现,嫌疑人可能藏匿在宁夏银川。我和同事乘坐绿皮火车抵达银川,调查发现嫌疑人魏某因诈骗坐过3年牢,出狱后他钻了当时户籍手工登记的空子,先将户口从银川市迁往郊区,此后户籍迁

了7次,每次迁户口时把名字细微变动,成功洗白了身份,还在银川市下设县当了一名小干部。

我到银川后,走访了他所有的户籍地、学校、居住地、工作地并查阅档案资料,有时一天走几十公里,早出晚归调查了10天,跑烂了一双鞋,终于摸清了魏某的底细。通过协查,我们在江西南昌将准备再次作案的魏某抓获。他交代在全国各地作案5起,涉案金额3万余元,金首饰8件。后因案值巨大,魏某被判处了死刑。

他们曾经风华正茂,怀着满腔热血加入警营,为了一方平安默默奉献。如今他们鬓发霜白,时间在眼角留下了痕迹,见证着他们的无悔青春,让我们一起聆听,今年退休的老民警岁月里的故事。

### “土办法”抓捕盗窃团伙

唐国华, 锡山公安分局厚桥派出所  
警龄39年



上世纪90年代初的一个冬天,作为派出所的刑侦民警,我接到上级指令,要去抓捕一个盗窃摩托车的犯罪团伙。那时的刑侦勘查技术还比较落后,只能靠一些“土办法”,那就是排查、伏击。

一接到命令,我就开始布置抓捕任务,先摸清了犯罪嫌疑人的经常出没的落脚点,于是立即带上几个保安开始进行伏击、蹲守。这个盗窃摩托车的犯罪团伙很狡猾,行踪不定,靠着前期的工作和连日来

的伏击守候,犯罪嫌疑人进入了我们的视线。

为了不打草惊蛇,我继续守候,通过分析发案的情况和他们的踪迹,判断犯罪团伙人数不少。经过三天三夜的蹲守,我们决定收网,当犯罪嫌疑人看到破门而入的警察,都未来得及做出反应。这次行动成功抓获犯罪嫌疑人5名,缴获犯罪分子盗窃的赃车17辆,局里还专门召开了退赃大会,将这些摩托车退还给了失主,挽回了群众的损失。

# 致敬老警 共同回首峥嵘岁月

### 高速公路上救助轻生女孩

徐洪发, 交警支队高速三大队  
警龄36年



我1985年从部队退伍后来到钱桥派出所,1993年转为交警,2006年被抽调筹建锡宜高速大队。

一个炎热的下午,正下着瓢泼大雨,我巡逻至锡宜高速靠近漕桥收费站段,发现一个女孩蹲在应急车道,全身被淋透了,瑟瑟发抖,我连忙下车询问情况,女孩却闭口不言。

我见状立即带她驶离高速,帮她买了蛋糕和水,经过一个多小时耐心询问,女孩才向我敞开心扉。

她是一名四川大学生,暑期到常州父母打工处团聚,却因琐事与母亲吵架出走,一时想不开竟走上高速公路想要轻生。

我一边开导劝解女孩,一边驾车送她回到父母在常州的住处。当女孩父母看到孩子时,一把抱住孩子痛哭,原来彼时孩子父母已报警找寻两日未果,女孩父母对我表达了感谢。那时我深刻体会到了自己平凡工作的意义。

### 组建治安防范队伍压降发案

赵方来, 梁溪公安分局办公室  
警龄20年



2001年10月,当时的我已近不惑之年,从部队转业到地方,在广益派出所向阳社区担任社区民警。当时的向阳社区地处城郊接合部,暂住人口较多,治安复杂。刚开始我感到十分不适应,后来我走街串巷,到社区跟群众聊天,熟悉和掌握社区情况。

了解向阳社区治安特点后,当时我就萌生出组建一个以群众为主体的治安防范网络的想法。于是,我在走访时跟社区的党员干部多次沟通,最终成立了一支24小时专职联防力量和一支由100多名退休工

人和党员组成的治安志愿者队伍,担负起社区巡逻任务。

在组建这两支队伍以前,社区连续发生多起撬防盗门入室盗窃案。为此,我搜集整理了许多资料,总结归纳打印了《警方忠告》分发到每家每户,并带领联防队员对易发案区域进行半个月的守候伏击,很快将发案势头压了下去。

经过多年的努力,辖区群众都对我十分信任,我也获得了全国优秀人民警察、个人二等功等荣誉,可是我却觉得,我只是做了一名警察、一名共产党员应该做的事。

### 乔装毒贩妻子实施跨省抓捕

王耀湘, 市公安局禁毒支队三大队  
警龄35年



印象最深刻的一次抓捕,要从我一起贩毒案件说起。当时,我们抓获一名吸贩毒人员,审讯发现他背后还有更大的贩毒团伙。

为斩断这一毒品传播渠道,我们连夜开展跨省抓捕。但是这次行动,需要一名民警陪同毒贩与他上家接头,考虑到毒贩的警惕性很高,男民警很容易引起毒贩警觉,于是我提议由我乔装毒贩妻子一同返乡。

在我的坚持下并落实好足够的

外围安全保障后,领导同意让我乔装打扮、化妆侦查。为了更逼真,我在手臂上伪造了毒品注射留下的针孔,背熟了毒贩的个人情况,练习了毒贩的“行话”。

到了广东,毒贩在火车站接我们,面对我这个陌生面孔,他们一开始很警惕,但我直视他们的目光,从容应对,终于涉险过关。待摸清团伙规模,掌握相关证据后,我和同事里应外合,将该贩毒团伙一举抓获。

### 抗洪救灾连夜作战

梁国平, 宜兴市公安局杨巷派出所  
警龄25年



2016年立夏以来,宜兴遭遇历史性强降雨,在大暴雨的侵袭下,杨巷老街被淹,由于地势较低又靠近河边,河水上涨漫过河堤,朝阳路、生产路等地积水已达大腿部位。我主动请缨投入抗洪,连续开展救援工作20余个小时。

7月4日上午,西溪村、金子村不同程度受灾,水流速度极快,前两天用沙袋筑起的临时堤坝也

被大水冲毁,救援工作难度不断加大,大家只能在水中排成一队,采用传递的方式帮助村民运送物品。

当晚,雨势减小,不少村庄路面积水情况仍然十分严峻。经过一晚上的努力,我们在天亮前终于排查完辖区32处漏湖堤围。7月5日,受灾群众全部转移,而雨势也终于停歇下来。

### 两张车票解决燃眉之急

刘一兵, 新吴公安分局路东派出所  
警龄33年



退休前的最后10年,我坚守在无锡城际铁路新区站,保障火车站周边环境安全和车站运行,在这里我遇到过很多行色匆匆的乘客,特别是那两张车票让我印象深刻。

那天,我像往常一样正在巡逻,看到一名残疾老人和一名盲人在售票大厅徘徊。见他们情况特殊,我连忙和同事上前帮忙,原来这是一对父子,正准备取钱买票去安徽,我便搀扶着他们去取钱。

但在取钱时却犯了难,ATM机读着卡,却怎么都取不出来。看着父子俩焦虑的眼神,我提出由我先垫钱买车票,等他们到了安徽安顿下来之后,车票钱再归还即可。

几天后,已将这件事抛之脑后的我,突然收到了一个好友申请,正是这对父子!他们几经辗转得知了我的电话号码,添加了我的微信号,将车票钱如数归还。一股暖流涌上心头,虽金额不大,但这也是人与人之间的信任和真情。

### 紧急送治断指男孩

冯伟骏, 惠山公安分局西漳派出所  
警龄38年



因为护学岗的关系,小朋友们都喊我一声“冯爷爷”,而最让我印象深刻的一声“冯爷爷”是来自安徽的一位小朋友。

2015年11月7日16时许,初冬的雨天,更显湿冷,我接到110指令称:有个6岁的小孩手指断了,正从安徽赶来无锡九院路上,还有41公里到无锡北,需要民警在高速口等待并带路至九院。

我立即驾车来到高速无锡北出口,等那辆求助的轿车到达后,我上前迅速确认

身份,立即亮起警灯,驾驶警车一路飞驰……经过一个又一个路口,我的手心、后背紧张出了一层层的薄汗,最终将小孩成功送到医院手术室。

从医院回到派出所时已经错过了吃晚饭的时间,但捧着方便面的我还是感到十分的充实。大概一周后,我接到了一个电话,里面传来一声稚嫩的“冯爷爷”,原来小朋友已经脱离危险准备回安徽,他的父母辗转问到我的电话,为的就是让小朋友向我亲自道一声谢。

### 寻找养老院走失老人

邓国兴, 滨湖公安分局梅梁派出所  
警龄34年



还记得2018年的夏天,我接到灵圣养老院的报警电话,称养老院内的一位老人出去后一直未归。我一边向指挥中心汇报,一边查看视频监控录像,同时将老人照片发布微信朋友圈及微信群,发动广大群众提供有效线索。

同时我带领队员们进行巡逻查找,最终在十里明珠堤的路边找到了老人,原来老人已摔伤。

我迅速将老人送至医院救治,先垫付了医药费,随后联系养老院到医院照顾老人。到老人康复时,我又去养老院将老人接回养老院,平时抽空也会去养老院和老人闲话家常,叮嘱他们注意安全。

虽然社区工作平凡如斯,但我选择踏踏实实做好每一件事,日复一日、年复一年。

### 骑上摩托追捕逃犯

许雪芬, 市公安局内保支队一大队  
警龄35年



刚参加工作的时候,我被分配在宜兴丁山派出所,当时我虽然是一名社区民警,但是“女汉子”的性格让我主动申请出差办案。抓捕、审查、整理卷宗等经常要熬到下半夜,抓捕行动更是整夜不睡觉。

记得一次通宵后的凌晨,突然接到指令有一名逃犯正在辖区,因为男民警都执勤办案去了,只能让我上,饥肠辘辘的我骑上一辆摩托车就赶往逃犯的所在地。谁料逃犯

就在我眼皮子底下逃跑,我特别着急,一脚油门就往前追。最终我将逃犯逼到死角,和赶来的同事一起将其抓获。

后来回想起来非常让人后怕。如果路上有一个大石块,摩托车速度飞快,一旦摔倒可能会有生命危险,但当时的我却顾不上那么多。

这是我从警生涯中最惊心动魄的一次办案经历,也是我回想起来最自豪满满的一次经历。

### 书信见证“警民情”

刘春伟, 江阴市公安局璜土派出所  
警龄36年



几年前,我在工作中发现辖区小湖新村的周某因犯罪被判有期徒刑四年,他一直放心不下年迈的父母和挚爱的妻子。我了解情况后,一直通过书信和他进行联系,讲讲他家里的事情,让他安心在狱中服刑。

稳定住周某的情绪,我又关心起他父母的生活,工作空隙我时常去他家里坐坐,帮忙做一些力所能及的家务活,让老人家感受到家人

般的关怀。

前段时间,周某来信表达了他对家人和朋友的想念,我专门花了一周的时间拍摄他父母的近照,并全部冲洗出来。下班后,利用晚上的休息时间,给周某写了一封真挚感人的长信,一起寄给狱中的周某,以解他思乡之情,同时也勉励周某好好改造,争取早日回到家人的身边,开始新的生活。